

即克制自我，服从周王朝所定的礼教。孔子提出“三纲五常”伦理，即君为臣纲，父为子纲，夫为妻纲。“五常”为“仁、义、礼、智、信”。仁者仁爱，父亲慈爱，孩子孝敬，在家尽孝，为国尽忠；义者宜也，就是适当，个人与国家、臣与君之间保持适当的关系，以义维系；礼者礼仪，民间说的“羊羔跪母，马不欺母”形象地表达出一种礼，国家应成为礼仪之邦；智者智慧，民间称，“蝼蚁塞穴以避水，蜘蛛结网以为食”是一种智慧，提倡大智大勇。信者诚信，为人要有信誉，国家要讲诚信。“三纲五常”将封建社会的治国大略、政治生活、伦理道德高度概括，言简意赅、精粹凝练。孔子认为，治国如治家，修身指修养自身，使其品德高尚，然后影响家人与自己看齐。把治家之道扩大到社稷、民生，国泰民安，创天下大同。这一完整的理论体系很有科学性，但由于春秋时期国家林立，各自为政，孔子的主张得不到普遍响应。他晚年回到曲阜开办学堂，广收门徒，有3000弟子，涌现出72贤。

孔子的弟子及再传弟子们先后编撰了《论语》《孟子》《大学》《中庸》四书和《诗经》《尚书》《礼记》《周易》《春秋》五经。《论语》是孔子与弟子们相互问答的语录。《孟子》是战国时期儒家思想家的代表人物孟轲撰写的著作。

《大学》是孔子学生曾子的著作。《中庸》由孔子的孙子子思所撰。自汉代思想家董仲舒提出“罢黜百家，独尊儒术”之后，《四书》《五经》成为历代封建社会学子的必读之书。历代封建王朝多用儒家思想治国安邦，《中庸》的概念是“不偏、不倚、不易、不变”，这是儒家最重要的哲学思想。中华文化追求的理想境界是“和谐”，儒家认为，要达到和谐必须坚持中庸之道。而实行中庸必须把握三个度：一是承认各种事物各不相同，这是客观存在，不以人的意志为转移，所以只能“和而不同”；二是要相互忍让，处理问题要达到彼此有益，实现双赢；三是要有修养与品格。中庸主要讲“和”，“和为贵”是中华文化的核心。家庭要做到“家和万事兴”，做生意讲“和气生财”，搞政治要“政通人和”，要使事业兴旺需“内和外顺、和衷共济”，与人相处要“和以处众”，对外关系要“协和万邦”。坚持中庸之道，方可实现上述目标。两千多年来，儒家这一哲学指导思想，在国民心中扎下根。

2001年清明节时，我去山东曲阜朝拜孔子，参观了孔府、孔庙和孔陵。当地文化部门领导亲自导游，介绍说：封建社会的历代帝王都要朝拜孔子，有的举行隆重的封禅仪式，封一次，加一次封号。孔子最后的封号是“大成至圣先师文宣